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PUC - RIO 2: DIA
TARDE

VESTIBULAR 2019 cruros

PROVAS OBJETIVAS DE MATEMATICA, DE CIENCIAS DA NATUREZA
E DE CIENCIAS HUMANAS

PROVA DISCURSIVA DE BIOLOGIA
LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES ABAIXO.

O candidato recebeu do fiscal o seguinte material:

a) este Qaderno, com o enunciado das 10 questdes objetivas de MA:I'EMATICA, das 20 questdes objetivas
de CIENCIAS DA NATUREZA, das 20 questdes objetivas de CIENCIAS HUMANAS e das 5 questdes
discursivas de BIOLOGIA, sem repeti¢cao ou falha;

b) um CARTAO-RESPOSTA, com seu nome e numero de inscri¢do, destinado as respostas das questées
objetivas formuladas nas provas de MATEMATICA, de CIENCIAS DA NATUREZA e de CIENCIAS

HUMANAS grampeado a um Caderno de Respostas, contendo espago para desenvolvimento das respostas
as questdes discursivas de BIOLOGIA.

Outubro / 2018

O candidato deve verificar se este material esta em ordem e se 0 seu nome e numero de inscrigdo conferem
com os que aparecem no CARTAO-RESPOSTA. Caso nao esteja nessas condigbes, o fato deve ser
IMEDIATAMENTE notificado ao fiscal.

Apds a conferéncia, o candidato devera assinar, no espacgo proprio do CARTAO-RESPOSTA, a caneta
esferografica transparente de tinta na cor preta.

No CARTAO-RESPOSTA, a marcacéo das letras correspondentes as respostas certas deve ser feita cobrindo
a letra e preenchendo todo o espac¢o compreendido pelos circulos, a caneta esferografica transparente de

tinta na cor preta, de forma continua e densa. A leitura 6tica do CARTAO-RESPOSTA é sensivel a marcas
escuras; portanto, os campos de marcagao devem ser preenchidos completamente, sem deixar claros.

Exemplo: (® ® © ® ®

O candidato deve ter muito cuidado com o CARTAO-RESPOSTA, para nido o DOBRAR, AMASSAR ou
MANCHAR. O CARTAO-RESPOSTA somente podera ser substituido se, no ato da entrega ao candidato, ja
estiver danificado.

Para cada uma das questdes objetivas sdo apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B),
(C), (D) e (E); s6 uma responde adequadamente ao quesito proposto. O candidato s6 deve assinalar UMA
RESPOSTA: a marcagcdo em mais de uma alternativa anula a questdo, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS
ESTEJA CORRETA.

As questdes sao identificadas pelo numero que se situa acima de seu enunciado.

SERA ELIMINADO do Concurso Vestibular o candidato que:
a) for surpreendido, durante as provas, em qualquer tipo de comunicagédo com outro candidato;

b) portar ou usar, durante a realizagéo das provas, aparelhos sonoros, fonograficos, de comunicag¢édo ou de
registro, eletrénicos ou nao, tais como agendas, relégios de qualquer natureza, notebook, transmissor de
dados e mensagens, maquina fotografica, telefones celulares, pagers, microcomputadores portateis e/ou
similares ou fontes de consulta de qualquer espécie;

c) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo este Caderno de Questdes e/ou o
Caderno de Respostas e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA;

d) n3o assinar a Lista de Presenca e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA.

Obs.: Iniciadas as provas, o candidato s6 podera se ausentar do recinto das provas apés 60 (sessenta) minutos
contados a partir do efetivo inicio das mesmas.

O candidato deve reservar os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos
e as marcagdes assinaladas no CADERNO DE QUESTOES NAO SERAO LEVADOS EM CONTA.

O candidato deve, ao terminar as provas, entregar ao fiscal o CARTAO-RESPOSTA grampeado ao CADERNO
DE RESPOSTAS e este CADERNO DE QUESTOES e ASSINAR a LISTA DE PRESENGA.

O TEMPO DISPONIVEL PARA ESTAS PROVAS DE QUESTOES OBJETIVAS E DISCURSIVAS E DE
4 (QUATRO) HORAS.

BOAS PROVAS! )
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Massa atdmicarelativa. Aincerteza

no Ultimo digito é + 1, exceto quando

indicado entre parénteses.



MATEMATICA

1
Considere a inequacdo —x° + 2x + 8 > 0.

Qual é a soma de todos os ndmeros inteiros que satisfa-
zem essa inequagao?

(A) 3
(B) 4
(C)
(D)
(E)

~No o b~

2

Amalia, Dandara e Leila sdo irmas e tém o costume de
visitar a avé no mesmo horario, obedecendo a mesma ro-
tina. Amalia visita a av6 a cada 8 dias; Dandara, a cada 12
dias; e Leila, a cada 16 dias. As trés irmas visitam a avo
juntas quarta-feira, dia 12 de junho. Amalia volta quinta-
-feira, dia 9 de junho. Dandara volta segunda- feira, dia 13
de junho. Na sexta-feira, dia 17 de junho, Amalia e Leila
visitam a avo.

Em que dia da semana ocorre a proxima visita das trés
irmas juntas?

) domingo

segunda-feira

terca-feira

quarta-feira

(A

(B
(C
(D
(E) quinta-feira

~— — ~— —

3
Quantos numeros pares de trés algarismos distintos po-
demos formar com os algarismos de 1 a 6?

(A) 30
(B) 38
(C) 4
(D) 6
(E) 120
4

Sabemos que x e (0, g) e que tg(2x)=% )

Quanto vale tg(x)?

PUC - RIO 2019

5

Considere um quadrado ABCD de lado 1. Tragamos um
arco de circulo dentro do quadrado, de centro A ligando B
e D. Tragamos outro arco de circulo dentro do quadrado
de centro C, também ligando B e D.

A B

D C

Quanto vale a area da regiao contida entre os dois arcos
de circulo, conforme indicado na figura?

Assinale, entre as alternativas abaixo, a que representa o
menor numero.

22 DIA - TARDE - GRUPO 5
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7
y2|x+1|

Considere o sistema {
y<1

Assinale a regido do plano que representa o conjunto das solugbes do sistema.

y y
1
(A) | (D) o 1
o 1 X 5 X
1
y1 N
y
1 .
(B) | (E) 12 R
: ~ 5 X
X \
1 2 »
A
y
1
(C)
= 1 X
8

Monica comprou uma moto e vai paga-la em seis prestagdes. A 12 prestagéo € de R$ 600,00, e cada uma das seguintes
€ o dobro da anterior.

Qual é a soma dos valores das seis prestagdes?

A) R$ 30.000,00
B) R$ 32.000,00
C) R$ 37.800,00
D) R$ 50.800,00
E)

(
(
E
(E) R$ 60.200,00

22 DIA - TARDE - GRUPO 5



9
2x-y-3=0

Considere o sistema ) .
x“+y+k=0

Qual é o conjunto de todos os valores reais de k para os

quais o sistema admite duas solucdes reais distintas?

A) (ke R| k <-4}

{ke R| k> -4}

{keR|k>2}

{ke R| k <4}

B
C
D
E) {ke R| k # 4}

(
(
(
(
(

~— — ~— ~—

10

Tendo resolvido passar as férias juntos, os amigos Roger,
Hebert e Elcio foram, os trés, comprar a passagem de 6ni-
bus. Hebert esqueceu a carteira; por isso, Roger e Elcio
pagaram as trés passagens (de mesmo valor). Roger pa-
gou R$ 280,00 e Elcio pagou R$ 260,00.

Quanto Hebert deve devolver a Elcio?

(A) R$ 20,00

B) R$ 40,00

C) R$ 60,00

D) R$ 80,00

E) R$ 100,00

~ o~~~

PUC - RIO 2019
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Um corpo, de massa 10,0 kg, € levantado verticalmente
com aceleragdo constante igual a 2,37 m/s?, por uma
altura de 5,00 m.

Calcule, em J, o trabalho realizado pela for¢ga peso ao
longo da subida.

(A) +350000 Dado
02
(D) 500

(E) -

12

Seja uma forga desconhecida F, que é aplicada em um
corpo de massa igual a 4,0 kg, localizado sobre um plano
inclinado, fazendo um angulo de 30° com a horizontal,
como na Figura. Esse corpo sobe com uma velocidade
constante de 2,00 m/s ao longo do plano.

F
\o
1“0‘(\
\I///'
30°
T7TTI77TTI7I7T7TTTT7TTT7777

Calcule, em W, a poténcia fornecida pela forga F ao longo
da trajetodria do corpo. Despreze todos os atritos e consi-
dere g = 10,0 m/s?.

Em um calorimetro, de capacidade calorifica desprezivel,
ha 120 g de agua a 60°C. Calcule a massa de gelo a 0°C,
em g, que deve ser adicionada ao calorimetro de modo
que a temperatura final de equilibrio do sistema seja 40°C.

(A) 0 Dados

(B)20 cégu = 1,0 cal/(g°C)
EC; 40 Lo = 80 calig

D) 80

(E) 120

PUC - RIO 2019

14

Um pequeno copo é virado na superficie de um lago,
onde o volume V de ar contido no copo esta na pressao
atmosférica. O copo é baixado até a profundidade H,
onde o volume de ar dentro do copo se torna V/2, como
mostrado na figura.

| E—

VI/2

Este processo € lento, e a temperatura do copo e da agua
pode ser considerada como constante.

Considerando o ar um gas ideal, calcule a profundidade
H, em m.

(A) 10,0 Dados

(B) 5,00 g=10,0 m/s?;

(C) 1,00 Pon = 1,00 x 10° Pay;
ED)) 8 ?88 dygua =100 10% kg/m®
15

Um feixe de luz se propagando no ar encontra, perpen-
dicularmente, uma camada de material transparente, de
espessura L = 1,50 x 103 m. O indice de refragdo do ma-
terial é n = 2,00.
Calcule, em s, o tempo necessario para o feixe de luz
atravessar o material.

) 1,00 x 1070 Dado

) 0,50 x 10" c=3,00x10®m/s

(A
(B
(C)1,00x 107"
(
(E

D) 1,50 x 10"
) 5,00 x 107"

16

Duas cargas elétricas idénticas estdo separadas por uma
distancia d e, nessa condi¢do, em cada uma delas atua
uma forga de modulo F.

Ao dobrar a distancia entre as cargas, qual € a nova forga
atuante em cada carga?

A) Fl4
B) F/2

22 DIA - TARDE - GRUPO 5
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Um estudante faz uma experiéncia com dois blocos, 1 e 2,
colocando-os nas bordas opostas de uma superficie pla-
na a uma altura h do solo, como mostrado na figura.

1 2
H n

300/

A massa do bloco 2 é o dobro da massa do bloco 1.
Ambos os blocos sdo entdo abandonados a partir do
repouso: o bloco 1 desce em queda livre, e o bloco 2
desce pela rampa. Efeitos de atrito e resisténcia do ar sao
despreziveis.

Considere as afirmagbes a seguir:

I - Os dois blocos chegam ao nivel do solo no mesmo
instante ja que a inclinagdo da rampa é compensada
exatamente pela maior massa do bloco 2.

II' = O moédulo da aceleragao do bloco 2 é a metade do
modulo da aceleragéo do bloco 1.

Il = Os modulos das velocidades dos dois blocos, ime-
diatamente antes de atingir o nivel do solo, séo
iguais.

Com relagéo as afirmagdes acima, marque a Unica opgao

correta.

) Todas as afirmagdes sao incorretas.
Somente a afirmacéo Il é correta.

Somente a afirmacéo Ill é correta.
Somente as afirmacgdes Il e Ill sdo corretas.

(A

(B
(C
(D
(E) Todas as afirmacdes sao corretas.

)
)
)
)

18

Uma gangorra homogénea de 2,0 m de comprimento esta
apoiada em seu centro, como mostrado na figura. Um me-
nino de 40,0 kg decide subir na extremidade direita da
gangorra.

A

A qual distancia desse menino, em metros, deve se posi-
cionar seu amigo, de 50,0 kg, para que a gangorra fique
em posigao horizontal?

PUC - RIO 2019
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Um pequeno satélite percorre uma érbita circular em torno
de um planeta distante, com velocidade escalar constante
igual a 2400 km/h. O periodo da érbita é de 3,14 horas.

Qual é o médulo da aceleracéo do satélite, em km/h??

) 0
) 764

(A
(B
(C) 1200
(D) 2400
(E) 4800

20
Seja uma carga elétrica colocada em repouso em uma
determinada regido. Considere as seguintes afirmagdes:

I - Na presenga unicamente de um campo elétrico, a
carga se movera na direcao paralela a esse campo.

Il = Na presenga unicamente de um campo magnético,
a carga se movera na direcao perpendicular a esse
campo.

Il - Na presenca de uma diferenca de potencial elétrico,
a carga ira se mover necessariamente no sentido do
maior para o menor potencial.

Marque a unica alternativa correta.

(A) Apenas a afirmacgéao | é correta.

(B) Apenas a afirmacéo Il é correta.

(C) Apenas as afirmacgdes | e Il sdo corretas.
(D) Apenas as afirmacdes | e 1l sdo corretas.
(E) Todas as afirmagdes sao corretas.

21
Dentre os elementos listados abaixo, assinale aquele que
possui 0 menor potencial de ionizagao.

22

A glicose (CH,,0O() prové energia, na forma de calor,
equivalente a 2. 600 kd por 1 mol. Um jogador de futebol
precisa de 20.280 kJ por dia, quando em competi¢do. Ao
considerar a energia obtida em termos da massa de glico-
se consumida, em gramas, 0 minimo desse agucar que o
jogador deve ingerir € de, aproximadamente,

(A) 800 Dados

(B) 1100 M(C) = 12 g mol ™"
(C) 1400 M (O) = 16 g mol~"
(

(

D) 2200 M(H) =1 g mol ™'
E) 4000

22 DIA - TARDE - GRUPO 5
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O ibrutinib € um farmaco utilizado no tratamento de algumas formas de leucemia e também de outros tipos de cancer.
A estrutura molecular do ibrutinib € mostrada abaixo.

H,N

A respeito do ibrutinib, pode-se dizer que o composto tem
(A) 24 carbonos na sua estrutura.

(B) fungbes orgénicas aldeido e amina na estrutura.
(C) isbmeros opticos.
(D) fungbes organicas cetona e amida na estrutura.
(E) dois carbonos quirais.
24
Na tabela abaixo estdo descritos alguns dados de trés acidos inorganicos de Bronsted-Lowry:
Acido Férmula | Base conjugada Ka (a25°C) pKa
Acido cloridrico HC/ Cr 102 -2
Acido fluoridrico HF F- 3,5x 10 3,45
fon amoénio NH,* NH, 3.5 x10°10 9,26

Em relacdo aos trés acidos acima e suas bases conjugadas, assinale a afirmacéo correta:

(A) O C¢ é a base mais forte.

(B) O acido mais forte € o ion aménio, porque ele apresenta maior valor de pK,.
(C) O ion amdnio ndo é um acido de Bronsted-Lowry, uma vez que ele € um cation.
(D) O acido fluoridrico apresenta maior grau de ionizagao.

(E) O acido mais forte € o HC/, uma vez que ele apresenta o maior valor de K_.

igaixo sdo mostradas as estruturas de trés compostos organicos: o n-butanol (1), o n-butanal (2) e o glicerol (3).
OH
SO SN A0 oL _oH
n-butanol n-butanal glicerol
(1) (2) (3)

Sobre esses compostos é correto afirmar que

(A) os trés apresentam a mesma solubilidade em agua.

(B) o de menor ponto de ebulicao é o (2).

(C) o (3) é o que apresenta menor solubilidade em agua.

(D) como (1) e (3) s&o alcoois, possuem o mesmo ponto de ebuli¢éo.
(E) o (2) é o que apresenta maior solubilidade em agua.

22 DIA - TARDE - GRUPO 5 8
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Dois gases reagentes (R, e R,) sdo misturados para formar um produto Unico P, segundo a equagéo a seguir:

Rig ¥ Ry

— Py

Trés experimentos foram feitos, em temperatura constante, e seus dados coletados e organizados na Tabela abaixo.

Experimento [R](molL") [R,](molL") Velocidade (molL"s™)

1 0,05 0,10 1,0x 1073
2 0,10 0,10 2,0x 1073
3 0,05 0,20 2,0x10°3

Considerando os resultados dos experimentos, esta correto afirmar que a expresséo da velocidade (v) dessa reagado, onde

k € uma constante, &

(A)v=k[R]

(B) v=kI[R,)]
(C)v=k[R]?
(D) v=KkI[R]IR)]
(E)

E)v=k[RJ[R,)]

27
Os sais clorados sdo muito utilizados industrialmente,

tendo o cloro numero de oxidagdo —1 no cloreto, +1 no
hipoclorito, +3 no clorito, +5 no clorato e +7 no perclorato.

Os anions C¢, C(O™, CLO,~ sao, respectivamente,

(A) cloreto, perclorato e clorato.
(B) cloreto, hipoclorito e clorato.
(C) cloreto, clorato e perclorato.
(D) hipoclorito, clorato e perclorato.
(E) hipoclorito, clorito e clorato.

28
Sobre a evolugao dos modelos atdbmicos, observe as afir-
mativas abaixo.

I - O modelo atdmico de Dalton foi capaz de explicar
fendbmenos acerca da natureza elétrica da matéria,
como a eletrizagéo por atrito e as descargas elétricas
em gases.

Il - Ao fazer incidir particulas radioativas em uma lamina
metalica de ouro, Rutherford observou que um gran-
de numero dessas particulas atravessava a lamina
sem sofrer desvio, algumas desviavam; e poucas
eram refletidas. Dessa forma, ele propds que o ato-
mo possui um nucleo muito pequeno, em compara-
¢do com a sua eletrosfera.

Il - O estudo das linhas espectrais dos atomos foi es-
sencial para a proposicdo do conceito de energia
quantizada.

(A) Somente | esta correta

(B) Somente Il esta correta

(C) Somente Il esta correta

(D) Somente | e Il estao corretas
(E) Somente Il e Il estao corretas

29

A reducao de grandes quantidades de dioxido de silicio €
um processo industrial importante descrito pela equagao
quimica abaixo.

Si0s) * ) = Siigy * COyg)

Considerando a reagao completa, a massa de silicio, em

gramas, formada pela reagao de 24.000 g de SiO, com
excesso de carbono é

(A) 7.600 =
) 16,000 M(Si): 28 g mol™’
(D) 11 200 MY 159 mor
(E) 12.500

30

Um aluno de quimica misturou 100 mL de uma
solugédo aquosa de pH 2,0 com 500 mL de uma solugao
aquosa de pOH 3,0, ajustando o volume final com agua
pura até 1000 mL.
A concentracdo de ions H* na solugao final, em mol L™, é
(A) 5x107°

) 1x107*
C)2x10*
D)5 x 107

(B
(
(
(E) 1x1073
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O g e [ _ O =e--

- - —

Fonte: Adaptado de http://www.ebah.com.br
Acesso em 21 de julho de 2018.

A partir das projecbes apresentadas no cartograma acima, é possivel afirmar que a

(A) deformidade espacial € maior quanto maior for a latitude.

(B) forma representada € a mais préxima da realidade espacial.

(C) realidade espacial é rigorosamente respeitada pela representagéo.
(D) relagéo longitude X latitude ndo pode ser expressa espacialmente.
(E) representagéo espacial € mais distante do real nas menores latitudes.

32

Arvore, o

ey Floresta

remédio pra chama

falta d’agua chwrval

FONTE: FB, pagina ‘Agua, sua linda’. Endereco: https://www.facebook.com/aguasualinda/
Acesso em 10 de agosto de 2018.

Explicando o desenho apresentado, as florestas umidas ‘chamam’ chuva, porque ha

(A) abundancia de matéria organica nesses ambientes que, decomposta, retroalimenta a atmosfera com umidade.
(B) bloqueio das massas de ar pelo relevo onde essa vegetagao se assenta, provocando chuvas orograficas.

(C) concentragéo de umidade nos solos encharcados desses ambientes vegetativos, o que gera chuvas frontais.

(D) diferenga entre as temperaturas das copas e raizes das arvores, gerando chuvas torrenciais e inundagoes.

(E) emissao de vapor d’agua por elas mesmas, que se condensa em elevadas altitudes, gerando chuvas convectivas.
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MATO
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Altitudes
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ATLANTICO 3
/ 0 70 140 km
1cm =70 km

FONTE: IBGE. https://www.ibge.gov.br/
Acesso em 21 de julho de 2018.

A partir da dindmica das aguas fluviais em uma rede hidrografica como a mostrada no mapa hipsométrico acima, identifica-
-se que o sentido do curso do rio Tieté, indicado com o n? 1 no territério paulista é

(A) sudeste.
(B) sudoeste.
(C) noroeste.
(D) nordeste.
(E) leste.

34

‘(...) (Agricultores) (...) vém manifestando uma capacidade organizativa que responde em grande parte pela existéncia de
politicas publicas inovadoras nas atividades agricolas brasileiras. (...) Por exemplo, o0 mais importante € o quadro de mu-
dancas institucionais a que esse setor vem dando lugar, por meio das comissdes municipais de desenvolvimento rural,
das novas cooperativas de crédito e da ampliacao (...) da quantidade de agricultores com acesso ao sistema bancario.
Independentemente do juizo que se faga destas politicas de governo, (essa agricultura) hoje é uma forca politica da
maior importancia no Brasil e responde por aquilo que durante tanto tempo foi tomado como uma espécie de contradicédo
nos termos: a constru¢do de uma sociedade civil no meio rural (...).

FONTE: Ricardo Abramovay. Para juntar economia e ética, sociedade e natureza (entrevista em 08 de outubro de 2010. Trecho adaptado). Endereco
eletrénico: http://ricardoabramovay.com/entrevistas-agricultura. Acesso em 21 de julho de 2018.

A qual tipo de atividade rural, o autor se refere no trecho acima?
(A) Agronegocio de exportagéo.

(B) Associativismo ‘brasiguaio’.

(C) Monoatividade tradicional.

(D) Monocultura empresarial.
(E) Pluriatividade familiar.

G /
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Com o pos-fordismo, a ‘desmetropolizagéo’ gerou um es- As taxas de natalidade apresentadas no cartograma a se-
vaziamento de investimentos produtivos nas tradicionais guir mostram que os paises da América do Sul que estéo
metrépoles mundiais e afetou, inclusive, as areas emer- mais distantes do terceiro estagio da transicdo demografi-
gentes da América Latina e Asia do Sul. Em algumas ca sao, exclusivamente, os seguintes:

grandes metrépoles, buscam-se agdes que reduzam os
impactos do desmonte dos setores geradores de empre-
go que afeta milhdes de pessoas em megarregides den- i
samente povoadas.

Nesse contexto, leia os trechos selecionados a seguir:

(...) O Rio de Janeiro, ao longo de sua histéria, exerceu
papel de protagonista na produgéo cultural e intelec-
tual (...) do Brasil. Ndo podemos compreender o pais
sem a bossa nova, o samba e o funk; sem as novelas

. ) . . 1 <16.08
e os filmes produzidos e ambientados na cidade; sem a 1 16.08 ; 18.89
moda da praia e do suburbio carioca; sem 0s projetos B 18.89 ; 21.07
de arquitetos, designers e publicitarios que se alimen- . > 21.07
taram da cultura carioca, Unica, em seus processos de
criagdo. (...) E justamente este historico que nos faz de-
fender (...) tais agBes (...) como um eixo central do de-
senvolvimento do Rio de Janeiro e, consequentemente,
como preocupacéo primordial no planejamento e gestéo
das politicas publicas municipais. (...)
(Adaptado de trechos da entrevista do gedgrafo Jodo Luiz de Figueire-

do ao jornal o Globo On Line, Opini&o, de 14/06/2017. FONTE: Mundo Educacgdo. Endereco eletronico: https://mundoeduca-
Endereco eletronico: https://oglobo.globo.com/opiniao/cultura-criativi- cao.bol.uol.com.br/geografia/transicao-demografica.htm
dade-contra-crise-21333327#ixzz5Nv3c6brD. Acesso: 21 de julho de Acesso em 21 de julho de 2018.

2018) (A) Venezuela, Suriname e Peru

B) Paraguai, Bolivia e Argentina

C) Brasil, Argentina e Chile

D) Equador, Bolivia e Paraguai

E) Colédmbia, Argentina e Suriname

No trecho citado, o gedgrafo se refere a um modelo de po-
liticas publicas municipais para a cidade do Rio de Janeiro
que priorize a

~ o~~~

globalizag&o da cultura
modernizag¢ao portuaria
valorizagéo da construgao civil

37

As ZPEs (Zonas de Processamento de Exportacéo), segundo a legislagao brasileira vigente desde 2007, sao areas de livre
comércio, destinadas a instalagdo de empresas voltadas para a produgéo de bens a serem comercializados no exterior, e
zonas primarias para efeito de controle aduaneiro. Marque a opc¢éo a seguir que NAO CORRESPONDE a uma caracteris-
tica dessas zonas no pais.

(A) Localizam-se nas regides menos desenvolvidas do territorio nacional, objetivando reduzir desequilibrios regionais.

(B) Tém como objetivo primordial promover a difusdo tecnoldgica e o desenvolvimento econdmico e social no Brasil.

(C) A produgao nessas zonas pode ser destinada ao mercado nacional, caso os produtos sejam de valor agregado elevado.

(D) E vedada a instalagdo em ZPE de empresas cujos projetos evidenciem a transferéncia de plantas de industrias ja ins-
taladas no Pais.

(E) A comercializagéo para empresas localizadas em ZPE terd o mesmo tratamento fiscal, cambial e administrativo aplica-
do as exportacoes.
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Relagcao populagao / area de ocupacgao de populacido na
Regido Metropolitana do Rio de Janeiro (RMRJ), em 2017

Cachoeiras de Macacu

Rio Bonito
Tangua

. 20 km
- o}s 10km S

FONTE: Projeto Modelar a Metrépole. Endereco eletronico: https://www.modelarametropole.com.br/documentos/
Acesso em 21 de julho de 2018.

No Brasil, as regides metropolitanas séo unidades territoriais definidas por lei, que concentram parte expressiva da popu-
lagao nacional. Apesar da sua importancia, muitos fatores reduzem a gestéo sobre tais regides no pais como a

(A) incapacidade de os governos estaduais valorizarem as metrépoles, aplicando recursos somente em outras regides do
estado.

(B) incompeténcia municipal na aplicagdo de impostos federais destinados a essa escala regional de concentracdo demo-
grafica milionaria.

(C) inconsisténcia da lei de responsabilidade fiscal que nao valoriza os governos metropolitanos, direcionando recursos
para outras regioes.

(D) inexisténcia de um ente federativo proprio para essas regides que seja capaz de pensar e gerenciar os seus especifi-
cos problemas socioespaciais cotidianos.

(E) inoperancia das politicas publicas federais que desobrigam os municipios a repartirem os seus recursos com essas
regides, limitando a agao do poder dos governos estaduais.

39

Discutir a criminalidade no mundo e compara-la entre paises e regides sdo exercicios dos mais complexos para 0s pesqui-
sadores da area, na atualidade. Todavia ha certa unanimidade entre eles quando sdo comparados paises / regides mais
violentos (notadamente em relagdo aos homicidios, porque sdo dados registrados oficialmente), a partir de um indicativo
que vem sendo uma importante ferramenta para esses estudos, sobretudo nas Ciéncias sociais e econémicas, em todo o
mundo.

O indice que afere que a criminalidade tende a ser menor quanto maior for o seu valor é o da(do)

(A) Mortalidade Infantil.

B) Desenvolvimento Humano.
C) Produto Interno Bruto.

D) Nivel de urbanizagéo.

E) Fertilidade feminina.

(
(
(
(
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ONU- Y2 Do ALMENTS Po MDD VI PRo LiXo

FONTE: Jornal Correio Popular. Charge do Dia. 07/06/2013. Enderego eletronico: http://correio.rac.com.br/_conteu-
do/2013/06/entretenimento/charges/67530-charge-do-dia.html. Acesso em 21 de julho de 2018.

A charge mostra uma tendéncia crescente, no mundo ocidental: a busca por alimentos ‘mais saudaveis’ por parte da po-
pulacado. Todavia, a critica do chargista indica que a

(A) grande capacidade de empatia das classes mais abastadas em relacdo aos mais pobres reduz a disparidade entre os
que comem bem e 0s que nada comem.

(B) sustentabilidade do consumo de produtos ‘mais saudaveis’ esbarra na manutengéao de problemas estruturais como o
desperdicio de alimentos e a pobreza.

(C) falta de educagado ambiental a partir da reduzida capacidade de separagéo dos tipos de residuos € um dos maiores
impeditivos para o aumento da qualidade de vida.

(D) manutengao da pobreza estrutural impede que outras pessoas possam comer melhor, porque 0s mais pobres so pre-
cisam se alimentar com produtos mais basicos.

(E) politica agricola nacional continua focada nos mais pobres e nas suas necessidades, quando eles deveriam se esfor-
¢ar mais para comer 0s organicos.
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Com 72.000 verbetes, distribuidos em 17 volumes, a Enciclopédia, ou Dicionario razoado das ciéncias e dos oficios (1751-
1772), editada por Denis Diderot e Jean le Rond d’Alembert, é considerada o texto mais representativo do movimento
iluminista francés. Em relagdo a Enciclopédia e ao lluminismo francés, analise as afirmacgdes abaixo:

| - Considerando como conhecimento valido apenas aquele baseado na Revelagao biblica, a Enciclopédia incluia a
maior parte das doutrinas ortodoxas da Igreja.

Il - Entre as diferentes formas de conhecimento, a Enciclopédia dava enorme destaque aquelas vinculadas a pratica,
como as artes e os oficios, em conformidade com a crenca iluminista na capacidade da técnica em dominar a natu-
reza em prol da melhoria da condigdo humana.

lll - A Enciclopédia apresenta uma viséo otimista da histéria como um continuo progresso material e moral da espécie
humana e dos clérigos como os principais agentes desse progresso.

IV - Ao buscar compilar todo o conhecimento humano util numa obra acessivel, a Enciclopédia mostrava-se fiel a con-
vicgao iluminista de que a instrugdo seria capaz de libertar os homens da supersticdo, do fanatismo e da violéncia,
tornando-os melhores e mais virtuosos.

Estdo corretas APENAS as afirmacgodes

(A) lle IV
(B) lelV
C)lell
(D) Il e il
(E) llle IV
42

-t
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Fonte: Biblioteca Nacional da Franga, Paris.

O documento acima € uma pagina do Atlas Cataldo, produzido por volta de 1375, com autoria atribuida ao cartografo de
Maiorca (Espanha) Abrado Cresques. O Atlas traz informagbes sobre aspectos geograficos, mercadorias e populagdes do
continente africano. No detalhe, o cartégrafo deu destaque ao rei do Mali, conhecido como mansa Mussa (a direita), ao
retratd-lo segurando uma pepita de ouro, seguido pelo desenho da importante cidade de Tombuctu.

Tendo como referéncia a imagem acima e os conhecimentos produzidos pelos estudos histéricos, analise as afirmativas
seguintes com relagao a histoéria do reino africano do Mali e assinale a afirmativa INCORRETA:

(A) O Mali, um dos reinos mais importantes da Africa, entre os séculos XlIl e XV, se localizava em uma regido de intensa
circulagcao de saberes e pessoas.

(B) A origem do reino do Mali esta nos povos de lingua mandé, e o seu representante politico era denominado mansa.

(C) O reino do Mali abarcava Tombuctu, uma cidade economicamente importante por ser um ponto de encontro das cara-
vanas comerciais transaarianas, que traziam diversas mercadorias, como sal, noz de cola, ouro, especiarias e tecidos.

(D) Mansa Mussa era bastante conhecido em todo o mundo arabe e até mesmo no europeu, provavelmente por ter viajado
por varias cidades importantes, quando da sua peregrinagao a Meca, e por ter expandido o islamismo com a introdugéo
de sabios mugulmanos nas escolas do Mali.

(E) Devido a sua localizagao geografica muito proxima ao deserto do Saara, o Mali esteve em situagéo de isolamento, sem
ser influenciado por culturas estrangeiras.
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Sobre a conquista e a ocupagao da América pelos espa-
nhois, no século XVI, podemos afirmar que este processo

(A) contribuiu para o crescimento demografico da popula-
¢ao indigena, concentrada nas regides de extracéo de
ouro e prata.

(B) propiciou o dominio politico e econémico dos criollos
que detinham o monopdlio do comércio com a metré-
pole.

(C) conduziu ao inicio do monopdlio das Companhias de
Comeércio sobre a circulagao de mercadorias e deses-
timulou a economia da metrépole.

(D) levou a submisséo das populagdes indigenas através
dos sistemas de encomienda e mita que os reduzia a
servidao permanente ou temporaria.

(E) impds a assinatura de tratados que regulamentavam
as formas de convivéncia entre os indigenas e os con-
quistadores espanhdis.

44

“Varre, varre, varre, varre vassourinha!

Varre, varre a bandalheira!

Que o povo ja ta cansado

De sofrer dessa maneira

Janio Quadros ¢ a esperanca desse povo abandonado!
Janio Quadros é a certeza de um Brasil, moralizado!
Alerta, meu irmao!

Vassoura, conterraneo!

Vamos vencer com Janio!”

(Varre, varre vassourinha, varre a corrupgao. Jingle da campanha presi-
dencial de Janio Quadros. Maugeri Neto e Fernando de Almeida. 1960.)

Tendo o combate a corrupgdo como um dos temas cen-
trais de sua campanha, Janio Quadros venceu as elei-
cOes presidenciais de 1960 com expressiva votacao. Sete
meses apds assumir, renunciou ao cargo.

Sobre seu curto governo € INCORRETO afirmar que

(A) administrou de forma suprapartidaria e sem dialogo
com o Congresso, instalando sindicancias e nego-
ciando diretamente com os governos dos estados.

(B) para tentar moralizar habitos e costumes, instituiu me-
didas pontuais como proibi¢ao de corridas de cavalos
em dias de semana e posturas sobre brigas de galo.

(C) adotou medidas de austeridade econdmica, seguindo
o receituario proposto pelo FMI, mas n&o conseguiu
conter a inflagdo e o aumento do custo de vida.

(D) visando a facilitar a obtengéo de recursos externos,
manteve um alinhamento incondicional com os EUA
em sua politica internacional.

(E) atuou contra o que chamou de “regalias” do funcio-
nalismo publico, cortou beneficios e tentou instituir o
horario integral nas reparticbes federais.

PUC - RIO 2019
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Movimentos sociais e politicos de caracteres distintos mar-
caram o final do século XVIII na América portuguesa.

Comparando a Inconfidéncia Mineira de 1789 com a Conju-
racao Baiana de 1798, assinale a afirmagédo INCORRETA:

(A) Na Inconfidéncia Mineira prevaleceram propostas
mais anticoloniais do que sociais. A Inconfidéncia
Baiana, além de anticolonial, foi mais voltada para
reformas sociais, defendendo melhores condi¢des de
vida para os menos favorecidos.

(B) Tanto a Inconfidéncia Mineira quanto a Conjuracao
Baiana tinham como objetivos criar uma Republica e
por fim ao trafico de escravos e a escravidao no Brasil.

(C) A Inconfidéncia Mineira configurou-se como um movi-
mento da elite mineira, enquanto a Conjurag¢ao Baiana
contava também com a participagdo de pessoas de
origem humilde, como alfaiates, soldados e escravos.

(D) A Inconfidéncia Mineira foi mais influenciada pelo mo-
vimento separatista da América Inglesa, enquanto os
insurgentes baianos foram mais influenciados pelos
ideais igualitarios da Revolugéo Francesa.

(E) A insatisfagdo com o sistema tributario metropolitano
desempenhou um papel importante em ambos os mo-
vimentos.

46

Considere as afirmativas abaixo acerca da chamada rea-
¢ao republicana e da crise enfrentada pelo sistema politi-
co da Primeira Republica no Brasil, no contexto das elei-
¢des presidenciais de 1922.

Resultado do descontentamento de parte das oligar-
quias, a reacao republicana langou o nome de Nilo
Pecanha a presidéncia, buscando derrubar o pacto
oligarquico vigente na Republica.

Ciente das dificuldades a serem enfrentadas em sis-
tema eleitoral marcado pela fraude e pela manipu-
lacdo, a reacgao republicana procurou aproximar-se
de setores militares descontentes com sua posi¢ao
secundaria no cenario politico.

Tendo seu candidato derrotado nas eleicbes, a reagao
republicana manteve a mobilizagao popular e reforgou
0 acirramento dos animos entre os militares, levando
o pais a enfrentar uma série de levantes internos.
Entre os militares revoltosos, era central a critica a
imoralidade da politica vigente e ao seu controle pe-
las oligarquias.

Estao corretas APENAS as afirmacgodes
A)lell
(B) lell
C)llrelv
(D)llelV
(E) Ilelll
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Contando com imprensa prépria e grande capacidade de
mobilizacao para seus eventos e manifestacdes de rua, a
Alianga Nacional Libertadora (ANL) e a Agao Integralista
Brasileira (AIB) conquistaram cora¢des e mentes de mi-
Ihares de brasileiros ao longo dos anos 1930 e se consti-
tuiram em efetivos movimentos de massa.

Sobre essas associagbes, € CORRETO afirmar que

(A) em meio ao expressivo crescimento da ANL na capital
e nos Estados e sob o impacto de inimeras greves, o
governo Vargas apoiou-se na recém promulgada Lei
de Seguranga Nacional para fechar a organizagao.

(B) como opositora ao governo de Getulio Vargas, a AlIB
entendia que o fortalecimento dos partidos politicos
era uma condi¢cao fundamental para a construgéo de
uma nagao mais democratica e desenvolvida.

(C) tendo Luis Carlos Prestes como presidente de honra,
a ANL foi uma organizacéo exclusivamente comunista
que fomentava a agéo revolucionaria para a instala-
¢ao de uma ditadura do proletariado.

(D) embora sustentassem distintos projetos para o Brasil,
a AIB e a ANL lutaram pela manutengéo da liberdade
de expressao e mantiveram relagdes cordiais e pacifi-
cas ao longo de todo o periodo.

(E) sob a lideranca de Plinio Salgado, a AIB mantinha uma
estrutura organizacional centralizada, hierarquizada e
incorporava uma ritualistica particular. Contudo, pro-
curou evitar qualquer influéncia de cunho religioso.

48

Entre 1918 e 1939, vivemos um cenario global com mui-
tas crises e instabilidades. As afirmativas abaixo tratam
desse periodo.

I - Asituagao internacional pode ser medida pela eclo-
sédo de conflitos em diversos continentes como, por
exemplo: a Guerra Sino-Japonesa, a invasao da Eti-
Opia pela Italia e a Guerra Civil espanhola.

A economia dos paises capitalistas se deteriorou, a
partir de 1929, com a crise econOmica iniciada pela
quebra da bolsa de valores de Nova lorque.

O socialismo venceu, como projeto, em diversos
paises, reconfigurando a ordem internacional e esta-
belecendo uma polarizagao politica que levou a uma
competi¢cdo militar muito agressiva.

As independéncias coloniais transformaram os con-
tinentes africano e asiatico em um palco de conflitos
decenais entre os governos dos grandes impérios
coloniais e os movimentos de libertacdo nacionais.

Estao corretas APENAS as afirmacgdes

(A) lelll
(B) lle IV
(C)lelV

(D) lll e IV
(E) lell
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Os anos 1960 foram marcadamente agitados no mun-
do, especialmente, nos EUA, sob os governos de John
Kennedy (1961-1964) e Lyndon Johnson (1965-1969).

Sobre a sociedade norte-americana nesse periodo, assi-
nale a alternativa INCORRETA.

(A) Os disturbios estudantis generalizaram-se entre os
anos 1967 e 1969, quando se protestava, principal-
mente, contra a continuidade da guerra do Vietna e o
recrutamento obrigatorio.

(B) A Contracultura, em oposi¢éo ao conformismo da déca-
da anterior, apontava rumos alternativos e mais radicais
para a juventude, expressos, por exemplo, no movimento
hippie, na arte psicodélica, no Rock e no uso de drogas.

(C) Juntamente com um enriquecimento material sem
precedente e com a elevacédo do padrao de vida do
cidaddo médio, ocorreu um enorme aumento demo-
grafico, resultante do chamado “Baby boom”.

(D) O Movimento Negro e a luta pelos direitos civis, que
haviam ganhado grande impulso nos anos 1950, sofre-
ram um declinio significativo com a recusa do governo
federal em coibir o aumento do terrorismo racial.

(E) As feministas se organizaram em torno de movimen-
tos de libertagdo das mulheres, que defendiam um
novo papel social para estas, dando impulso a uma
das maiores transformacgodes do século XX.

50

A respeito da guerra da Triplice Alianca (Brasil, Argentina
e Uruguai) contra o Paraguai, entre 1864 e 1870, sao fei-
tas as seguintes afirmacgdes:

| - Durante o governo de Francisco Solano Lopes, a
economia paraguaia atingiu o seu apice, com a ins-
talacado de linhas de telégrafo, a constru¢ao de estra-
das de ferro, a criacdo de fabricas, e a manutengao
de uma balanga comercial favoravel.

Refletiu as disputas no processo de formacao dos
Estados Nacionais na regiao platina, onde a livre na-
vegacao na Bacia do Rio da Prata, se apresentava
como uma questdo estratégica para o paises envol-
vidos no conflito.

Visando a manter a escravidao intacta no Brasil, du-
rante o periodo em que o pais estava em guerra, foi
proibido o recrutamento de negros e mesticos, tor-
nando impossivel o ingresso de escravos fugitivos
no exercito.

Favorecido por uma economia voltada a exploracao
agropastoril, o Uruguai passava internamente por
um momento politico tranquilo, o que explica a sua
quase insignificante participagéo no conflito.

Estao corretas APENAS as afirmacgdes

(A) lelll
B) llelll
C)lell
D) Il e IV
(E) eIV
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PROVA DISCURSIVA
BIOLOGIA

Questao 1 (valor: 2,0 pontos)

Ha muito se sabe que vegetais tém a capacidade de medir a passagem do tempo. Mas quem “ajusta” o reldgio das plan-
tas? A luz tem papel crucial nesse processo, também influenciado pela temperatura e por sinais internos, como a energia
produzida pelo vegetal na forma de aguUcares, por meio da fotossintese. Os mecanismos moleculares do ajuste desse
relégio bioldgico tém sido dificeis de desvendar, mas um estudo recente com participagao de brasileiros deu um passo
importante na compreensao de como esses fatores interagem e permitem sincronizar os processos internos da planta as
condi¢cdes ambientais. “Um reldgio atrasado ou adiantado em relagdo ao ritmo do sol ndo € util para a planta”, explica o
bidlogo Carlos Hotta, do Instituto de Quimica da Universidade de Sdo Paulo (USP), coautor do artigo que descreve o tra-
balho publicado este més na revista Current Biology.

“O acgucar € aquilo que a planta usa como informacgao sobre seu préprio nivel de energia”, diz Hotta. Seu grupo e o do
bidlogo Michel Vincentz, da Universidade Estadual de Campinas (Unicamp) conseguiram descrever como um agucar es-
pecifico, a trealose-6-fosfato, ativa uma sequéncia de reagbes que culmina em alteragdes cronoldgicas no metabolismo
da planta. “E uma via metabdlica que ja tinha sido identificada, da qual nés conseguimos conectar os elementos com o

reldgio biolégico da planta.”
Disponivel em: <http://revistapesquisa.fapesp.br/2018/08/15/um-relogio-com-muitos-ponteiros/>. Acesso em: 18 ago. 2018.

Levando em consideracéo os estudos cientificos sobre fotossintese, explique por que é vantajoso para a planta o controle
cronolégico do metabolismo ao longo do dia.

Questao 2 (valor: 2,0 pontos)

Pesquisadores de uma empresa de Biotecnologia desejam conhecer os genes que sao transcritos nos diferentes érgaos
de uma planta (raiz, caule, folha, flor e fruto).

a) Que molécula eles deveriam isolar: o DNA ou o RNA mensageiro? Justifique.

(Continua)
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Questao 2 (Continuacéo)

b) Qual érgéo deve ser usado para fazer o sequenciamento de todo o genoma da planta? Justifique.

Questao 3 (valor: 2,0 pontos)

A anemia falciforme é uma doenga genética causada por uma mutagdo em um gene que codifica uma das cadeias da
hemoglobina. Individuos que possuem a mutacao, em vez de produzirem a hemoglobina (Hb) normal, denominada HbA,
produzem a HbS, uma forma da hemoglobina que gera hemacias deficientes. Entretanto, somente individuos homozigotos
para o alelo HbS desenvolvem a doenga.

a) Considerando uma populagédo em equilibrio, qual é a proporg¢éo de heterozigotos HbA/HbS para uma determinada po-
pulagao cujo percentual de individuos com anemia falciforme é 4%?

b) Sabendo-se que individuos heterozigotos HbA/HbS ndo apresentam a anemia e s&o resistentes a forma mais grave da
malaria, explique a alta frequéncia da anemia falciforme nas regidées onde a malaria € endémica.
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Questao 4 (valor: 2,0 pontos)
O surgimento dos vasos condutores esta diretamente relacionado a adaptacao das plantas ao meio terrestre.

a) Por que o surgimento dos vasos condutores possibilitou que as plantas se estabelecessem no ambiente terrestre?

b) Quais sdo os grandes grupos de plantas que possuem vasos condutores?

Questao 5 (valor: 2,0 pontos)

Uma matéria publicada no jornal “Folha de Sao Paulo”, em 10 de junho de 2017, tem como titulo “A catastrofe do desapa-
recimento das abelhas e o que vocé pode fazer”.

A partir dos conhecimentos acerca de biologia,

a) explique como o desaparecimento das abelhas pode comprometer a produgao de alimentos.

b) cite uma agéo reconhecida como eficiente para minimizar o desaparecimento das abelhas e justifique.
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